



安溪县委宣传部 泉州晚报编辑部

提到安溪，多数人最先想到的，往往是那盏清醇馥郁的“安溪铁观音”。然而，氤氲茶香之外，这片土地更承载着深厚绵长的人文记忆——这里是史上走出上百位进士的“龙凤名区”，也是拥有“双世遗”安溪铁观音等多项非物质文化遗产的宝库，更是世界遗产“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”的重要见证地。山海交融之间，安溪以文铸魂、以茶立业、以闯致远，淬炼出独特而坚韧的人文品格，生动诠释了植根传统、面向未来的文化自信与拼搏精神。

文脉赓续 崇文重教铸风骨

安溪的底色，是墨香浸润的千年文脉。安溪置县千年，滋养了袅绕缤纷的烟火人间，也孕育了崇文重教的传统理念，并成为安溪人的文化基因。其核心象征安溪文庙，作为江南现存最完整的古建筑艺术群，历经近九百年数十次修葺，见证了文脉的赓续。

回溯历史，安溪的文教风骨早在建县之初便已奠基。“未有清溪县，先有廖长官”，为官以“清廉、爱民、勤政”著称的廖严，数年间使小溪发展成为人口稠密的集镇，他开拓进取的精神，激励着一代代安溪人建设家园。

继廖严之后，一身正气的詹敦仁主政清溪，为官清廉，淡泊名利。建城时，他为减轻百姓负担，特利用农隙征调民众与兵士共建公共设施，其“报国丹心赤，传家黄卷新”的诗句，更凝聚了安溪人忠贞报国、诗书传家的精神追求。

“我们安溪有句老话，‘地瘦栽松柏，家贫子弟读书’。在安溪文庙，安溪县博物馆馆长易曙峰展示了一份珍贵的名录——自宋至清，安溪先后涌现武状元1人、榜眼1人、武进士4人、文进士93人、武举人76人、文举人308人，名流俊彦忠臣烈士代不乏人。”这在闽南地区乃至全国都极为罕见。”

以文铸魂 以茶立业 以闯致远 茶韵浸润千年文脉 山海铸就奋斗精神

这些名流俊彦中，最为后世铭记的当数清代名相李光地。他一生清正有为，康熙评价他“谨慎清勤，始终一节，学问渊博”。受他影响，历代安溪土人形成了“务实勤勉、重家族、守礼法”的独特品格。

湖头阁湖博物馆馆长李清黎是李光地后人，他告诉笔者，李光地亲自拟定《谕儿》《劝学箴》《惜阴箴》《诫家后文》等家训，树立的良好家风垂范后世。据记载，湖头古镇曾有“四世十进士七翰林”的盛况，出现了1位内阁大学士、4位总兵、99位举人。

受李光地影响，安溪英才辈出，为数百年来的发展之路奠定了基石。著名数学家陈万策，《口技》作者林嗣环，全国政协原副主席庄希泉、罗豪才，中国工程院院士、国防科技大学教授陈火旺，兴学育才、扶贫解困的李尚大、李陆大昆仲，被世人称为“安溪的陈嘉庚”施金城，以及“双院士”陈志坚……这些安溪英才，正是安溪千年文脉在新时代的生动延续。

这种崇文重教的传统并未随时间消逝。今日安溪，崇文之风愈炽：县、乡各级党委奖教助学政策频频，各级各类教育促进会筹集巨资奖励英才。城厢镇经兜村枫下书院、龙门镇龙门村长夏书院……近年来，安溪创新推动“乡村宗祠变书院”，将遍布乡村的传统宗祠空间改造为公共文化讲堂、社区学堂和阅读空间，让古老建筑在新时代焕发教育活力，成为传承家风乡风、涵养文明乡风的重要载体。这些“会呼吸”的书院，不仅延续着“耕读传家”的文脉，更为乡村注入新的文化活力。

茶韵匠心 产业创变见精神

如果说文教是安溪的“魂”，那么茶文化便是其淬炼品格、砥砺精神的“骨”。

安溪铁观音历史悠久，始于唐末，兴于明清，盛于当代。15世纪70年代，安溪人发明创制“半发酵”乌龙茶制作技艺，为中国茶史增添青茶一脉，六大茶类自此鼎立。光阴流转，安溪以茶为卷，以文化为墨，以科技为笔，续写着安溪铁观音的传奇。

在感德镇的高山茶园里，中国制茶大师、省非遗项目乌龙茶制作技艺(铁观音制作技艺)传承人陈国强正在演示铁观音的“半发酵”工艺。摇青、摊晾、杀青、包揉、烘焙……每一道工序都需要精准把握。

你看这摇青，力度、时间、频率都有讲究。轻了香气不出，重了茶叶会伤。”陈国强的手在竹筛上画着圆弧，“这就像做人做事，要找到那个恰到好处的平衡点。”

铁观音的制作工艺深刻塑造了安溪人的群体性格：半发酵是一种中庸智慧，不偏不倚；多道工序需要极大耐心和专注；每一次烘焙都是对火候的极致掌控。这些特质内化为安溪人精细、坚韧、沉稳的性格。

早在宋元时期，安溪茶叶便从刺桐港扬帆远航，行销海外；至明清，安溪乌龙茶对外贸易更是鼎盛。众多安溪华侨在当地艰苦创业，经营茶业，安溪茶商秉持“诚信为本，品质说话”的传统，在异国他乡以茶立身、以德营商，承载着安溪茶商艰苦奋斗、守信重诺的闽商精神。

这种精神在当代进一步升华，融入“无钱也敢挖龙门洞”的开拓豪情以及“靠自己骨头肉长”的拼搏意志——即便条件匮乏，也敢于谋划大事、创造奇迹，这正是安溪人闯荡四海、开基立业的精神写照。

从大山深处走出的藤铁工艺产业是安溪精神新时代的精彩演绎。安溪人将古老的竹藤编艺与铁艺相结合，创造出独具特色的藤铁家居工艺品，让安溪成为闻名海内外的“世界藤铁工艺之都”，实现了从传统资源型产业向文化创意产业的华丽转身。

如今在安溪，茶既是待客之礼，也是生活日常。“安溪人待客茶当酒”，一句质朴民谚，道尽了安溪人融入血脉的待客之道。无论贫富，家家备有茶具，“客来奉茶”成为融进骨子里的习惯。“白天工作再累，晚上一壶茶，几句家常，心就静下来了。”这是每一个安溪人的心声。这种以茶为伴的生活方式，不仅在茶香中传递着人情温度，更沉淀出安溪人

“清醒通透”的生活哲学。

**多元共生
自信开放显底气**

安溪的精神图景，丰富而和谐。每年农历正月初六，位于蓬莱镇的清水岩便迎来年度最大规模的进香潮。数十万信众从闽南各地乃至东南亚赶来，朝拜清水祖师，这座祖殿始建于北宋的寺庙依山而建，巧借山势，形成“帝”字形布局，被誉为“蓬莱仙境”。

据清水岩管委会相关负责人介绍：“清水祖师原是宋代高僧，一生行医济世、修桥铺路。这种精神成为安溪人社区互助、道德自律的文化符号。”

红色精神也深深影响着安溪人民。安溪不仅是铁观音的故乡，更是一片饱含热血与信仰的红色沃土。百年来，安溪人民始终一心向党，从星星之火到燎原之势，从贫困落后到跻身全国百强县，谱写了革命、建设与发展的壮丽诗篇。

近年来，安溪充分挖掘红色历史资源，将中共安溪中心县委旧址、莫耶故居等革命遗址串联成线，发展红色文旅，让

红色基因与茶乡绿意交织，为安溪的人文图谱增添了厚重而鲜亮的底色。

茶香是安溪的根脉，书香是安溪的底蕴，而心香则是融在安溪人血脉里向上向善的精神信念。“一城三香”正交织成安溪独特的气质密码，既是城市的精神坐标，亦是茶乡儿女的生命信仰。

深山之中，千年文脉静静沉淀；山门之外，一代代安溪人在世界各地奋斗不息。这种“静”与“动”的辩证，“根”与“翼”的协奏，正是安溪文化自信最生动的体现：它源于对自身传统的深刻认同与创造性传承，展现于在时代浪潮中敢闯敢试、兼容并蓄的实践。

安溪的故事，远不止于一盏茶。它是一部关于如何从深厚的傳統中汲取力量，又如何将这份力量转化为面向未来的开拓勇气的生动典范。在这片土地上，历史与未来对话，传统与科技共鸣，山海相交之间，一幅底蕴深厚、活力迸发的人文长卷正磅礴展开，持续书写着属于安溪、亦辉映时代的璀璨篇章。

(陈和利)



安溪参洋河滨路(西溪大桥下游段)道路工程西起东二环路口，东至经支十三路交叉口，总体呈东西走向，全长约326米，按城市次干路标准建设，红线宽度24米，采用双向四车道设计，是完善区域路网结构、提升城市承载能力的重要民生工程。目前，该项目已顺利完成预验收，正加快推进联合验收相关工作。(黄东华 摄)

问需于民 聚力共建 守望长效

惠安奏响老旧小区改造“三部曲” 谱写民生新篇章



近日，福建省2024年度城镇老旧小区改造工作综合评价结果揭晓，惠安县以全省县(市)第一的优异成绩，荣膺“绩效优秀县”称号，并获得省级奖励资金300万元。这份荣誉，既是对惠安五年来持续推进老旧小区改造工作的肯定，也折射出一条贯穿改造全过程的“惠安路径”。这条以“问、聚、守”为核心方法的路径，将千家万户房前屋后的“关键小事”，系统性地办成了惠及万余户居民的“民生大事”，为城市更新与基层治理提供了可复制、可推广的鲜活样本。

第一部曲

“问”需于民，精准把脉，让改变从“政府配餐”转向“群众点菜”

老旧小区改造，根基在民心，关键在导向。惠安县始终坚持“先民生、后提升，先急需、后改善”原则，将“问需于民”置于工作逻辑起点，彻底改变“政府干、群众看”的传统模式，推动改造从“政府配餐”向“群众点菜”深刻转变，确保工程贴着民心规划、顺着民意实施。

“立体问诊”，绘就精准“需求清单”。县级层面，由县住建局牵头，联合属地镇、社区、物业组建“改造调研小组”，深入待改小区开展“全面体检”。2024年，针对28个待改小区，累计收回有效问卷超3000份，召开各类意见座谈会50余场，系统梳理出涵盖安全隐患、功能短板、环境痛点等方面精准“需求清单”，为后续“一区一策”科学方案的制定奠定了坚实基础。

“扫楼问计”，激活自治“神经末梢”。在小区层面，“问”的形式更接地气、更富温情。以螺城镇霞张社区建于1992年的建行住宅小区为例，得知纳入改造计划后，热心业主主动牵头，联合社区干部、老党员成立“改造临时业主代表小组”，全面开展“扫楼问需”。“我们不仅要收集‘想什么’，更要耐心倾听‘怕什么’。”筹备组成员老陈道出工作精髓。他们利用业余时间逐户上门，记录居民对施工周期、噪声、出资乃至后续维护的每一个顾虑。尤其是对小区中心一块约300平方米、长期被私占为菜地和鸡舍的杂乱空地，意见不一：老住户留恋田园乐趣，年轻车主急需停车位，带娃家庭期盼儿童活动空间。这种深入细致的“扫楼”，不仅摸清了真实诉求，

更凝聚了协商共识，为后续分类施策的设计提供了最直接依据。

广泛的“问”，问出了真需求、金点子，更问出了居民共同参与的主人翁意识，确保改造工程不再是政府的“单方手术”，而是居民全程参与的“共同缔造”，真正把话语权和决策起点交给社区的主人。

第二部曲

“聚”力共建，协同攻坚，绘就共建共享“同心圆”

蓝图绘就，贵在落实。如何将美好的改造方案从纸上落到地上？惠安县的答案是“聚”——凝聚政府、居民、社会各方力量，形成共建共治的强大合力。

聚资金，破解“钱从哪里来”。改造坚持“政府补助、居民出资、社会参与”多元筹资模式。财政资金重点保障基础类改造，而对加装电梯、智慧安防等提升类项目，则通过民主协商引导居民自愿筹资。在惠汽运宿舍楼、惠祥、企塘花园等小区，面对部分业主疑虑，业主代表们化身“政策宣讲员”和“利益核算师”，为大家算清“民生账”和“长远账”：“政府投钱保基本，咱们出小钱提升安全和品质，家园才能建得更贴心、更长久。”2024年，全县28个改造小区中，26个实现居民出资，参与率高

达92.86%，成功加装电梯14部，完成一户一表改造小区22个，生动诠释了“众人拾柴火焰高”。

聚监督，筑牢“质量安全线”。为确保工程质量进度，惠安县构建了“政府监管+专业监理+居民监督”三位一体的立体监管网络。县级层面出台专项资金管理与质量安全监管制度，部门常态化巡查督导。尤为亮眼的是，由居民代表组成的“工程监督小组”每日活跃在工地，查安全、督进度、传民意，成为保障工程阳光透明、质量过硬的“第三只眼”。得益于这套严密体系，所有改造项目均实现按期保质竣工，并且实现了质量安全“零投诉”。

聚合力，破解“民生大难题”。面对不同层级的更新挑战，惠安县分类施策，凝聚多元力量协同攻坚。对于惠泉片区这类需“整体重建”的硬骨头，其改造规模彰显了更新决心：项目总用地面积约510.3亩，需征收改造建筑面积约58万平方米，涉及拆迁户3053户、房屋779幢，是一项体量庞大、情况复杂的系统工程。为此，惠安县创新采用“指挥部+国企”运作模式，由指挥部统筹调度各职能组和成建制党委形成攻坚合力，创新以县国有企业为主导的市场开发回购模式，推动惠泉片区项目破旧立新、向新向荣的“征战之路”势如破竹。而对于其他老旧小区“空中蜘蛛网”这

类普遍性顽疾，惠安县则启动了专项弱电改造工程，由福建广电网络惠安分公司统筹，对螺城镇78个小区进行统一规划、集中施工，推动各类线缆入地敷设，同步完成设备更新与网络升级，从“看不见”的深处切实提升了小区的安全品质与生活舒适度。

五年来，一组组扎实数据成为“聚力共建”成效的有力注脚：121个小区实施雨污水分流改造，终结管网老化“老大难”；350幢存在高空坠物风险的楼栋完成外墙修复加固，守护居民“头顶上的安全”；推动加装电梯70余部，让老年人轻松出行不再是梦；通过空间挖潜新增划线停车位超1000个，有效纾解“停车难”。这些看得见、摸得着的变化，是多方合力结出的丰硕果实。

第三部曲

“守”望长效，深耕善治，写好改造“后半篇文章”

从“改造一阵子”到“管理一辈子”，惠安县正将城市治理的重心，从硬件改造的“上半场”，转向精细化、长效化管理的“下半场”。一场以制度与智慧作答、旨在让惠民成果持久扎根的实践，正在深入推进。

建章立制，“硬约束”巩固成果。为防

止“一改了之、问题反弹”，惠安县创新建立并严格落实老旧小区改造“回头看”常态化工作机制。项目完工后半年内，由属地镇牵头，组织居民代表、专业人员对改造设施运行、维护管理及满意度进行综合“复检”。这项工作绝非走形式，2024年完成改造的小区，在首次“回头看”中累计发现并建立了128项问题整改清单，内容细至外墙隐患、井盖破损、线路规整等。所有问题均通过挂牌督办实现100%闭环整改，居民满意度高达92.3%。同时，县里专项推动住宅专项维修资金制度覆盖所有已改造老旧小区，为小区共有部位和设施的“全生命周期”管养奠定了坚实资金基础。

居民当家，“软治理”激活内力。惠安县积极引导改造后的小区成立业主委员会或联合业委会，并推动具备条件的小区同步建立党组织，强化党建引领。目前，全县住宅小区业委会组建率已达100%。属地镇指导业委会依法规范管理停车费、广告位租金等公共收益，探索将部分收益注入公维金专户或直接用于小区“微更新”“再提升”，形成“收益—管理—提升”的良性循环。

“以前小区事务没人牵头，现在业委会定期开会，停车秩序好了，绿化也有人管了。”家住惠祥小区的业委会成员刘女士说道。这种“自己的家园自己管、自己护”的治理模式，不仅破解了长效管理的资金难题，更极大地激发了居民的主人翁精神，实现从“被动接受管理”到“主动参与治理”的深刻转变，社区共同体意识显著增强。

这条以人民为中心的“惠安路径”，这首用心用情奏响的“三部曲”，不仅改出了老旧小区的新面貌，更改出了基层治理的新格局，改出了党和人民群众的鱼水深情。它生动证明，只要始终坚持以人民为中心的发展思想，充分尊重和发挥人民群众的主体作用，就能汇聚起共建美好家园的磅礴力量。

下一步，惠安县将以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标，将城市更新作为推动高质量发展的重要抓手，进一步总结提升老旧小区改造“问、聚、守”工作模式，为全县乃至全省推进这项民生工程、发展工程提供更加宝贵的经验和“惠安示范”。(惠宣)